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În secolul XX în domeniul artei textile au loc manifestări expoziţionale ce determină schimbări majore în atitudinea 
artiştilor şi a publicului faţă de obiectul artistic textil bidimensional sau tridimensional. Arta textilă a cunoscut de-a lungul 
evoluţiei sale transformări şi momente de cotitură, în acord cu tendinţele şi stilurile artistice dominante ale timpului. De la 
primele manifestări în forma consacrată – obiect decorativ bidimensional realizat din fibre textile în tehnici specifice de ţesere 
– şi până în prezent arta textilă a pendulat pe rând între statutul de artă de prim rang şi artă aplicată, fiind strâns legată de 
meşteşugul ţesutului care adesea a precedat-o. 

Cuvinte-cheie: artă textilă, artă contemporană, tapiserie, pâslă, broderie, fibre textile, bidimensional

In the twentieth century, in the field of textile art there were exhibition events that caused major changes in the attitude 
of artists and the public towards the two-dimensional or three-dimensional textile art object. Throughout its evolution, the 
textile art has undergone transformations and turning points, in line with the dominant artistic trends and styles of the time. 
From the first manifestations in  consecrated form, that of a two-dimensional decorative object made of textile fibers in specific 
weaving techniques, and until now it has oscillated one after the other between the status of first-rate art and applied art, being 
closely linked to the craft of weaving that preceded it.
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Introducere
Artele textile au prezentat o parte fundamentală a vieţii umane încă de la începutul civilizaţi-

ei, folosite pentru a construi obiecte practice sau decorative. Evoluţia acestui fenomen artistic a fost 
cercetat în numeroase articole și lucrări știinţifice. În lucrarea Mutaţia semnelor, consacrată analizei 
profundelor transformări petrecute în simbolica vizuală a artelor moderne, scriitorul elveţian René 
Berger, filosof și istoric al artei, căutând răspuns la întrebarea ce reprezintă artele textile, afirmă: „Arta 
caută din ce în ce mai mult să se lege de o experienţă socială totală a cărei proprietate este de a scăpa 
clasificării, în dublul sens de „clasament” și de „așezare pe clase” [1  p. 281].

În acest studiu se va vorbi despre evoluţia artelor textile, concepută în secolele trecute din pictură, 
evoluând din broderie în ţesătură bidimensională și transformându-se în ceea ce este astăzi: o modali-
tate sigură de exprimare care oferă libertate totală de expunere prin folosirea materialelor neconvenţi-
onale și a tehnicilor mixte. Astfel, arta textilă contemporană a devenit nu doar o formă de decor mural, 
ci poate lua uneori chiar forma unei sculpturi adevărat ambientale.

1 E-mail: greta9524@gmail.com
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Artele textile din Republica Moldova din secolul XX
În baza documentelor păstrate din vechime istoria artelor demonstrează că tapiseria își are origi-

nea în pictură. Istoria artelor menţionează numeroase exemple de pictori ai Curţii Regale din perioada 
Renașterii care au proiectat cartoane de tapiserie după modele ale picturilor personale. 

Pe parcursul perioadei sale de dezvoltare arta textilă a cunoscut numeroase transformări și mo-
mente de cotitură, în acord cu tendinţele și stilurile artistice dominante ale fiecărei epoci. 

De la primele manifestări în forma consacrată, aceea de obiect decorativ bidimensional realizat 
din fibre textile în tehnici specifice de ţesere, și până în prezent arta tapiseriei a pendulat pe rând între 
statutul de artă de prim rang și artă aplicată, fiind strâns legată de meșteșugul ţesutului care adesea a 
precedat-o. 

Când ne referim la tapiseria secolului XX, vorbim despre o evoluţie a acestei arte manifestată prin 
reîntoarcerea la principiile estetice ale tapiseriei medievale. Această evoluţie începe să se manifeste la 
începutul secolului XX și ia amploare spre jumătatea secolului odată cu stabilirea noilor reguli și me-
tode de ţesere ale tapiseriei elaborate de Jean Lurçat. Tapiseria redevine artă murală, desprinzându-se 
de asemănarea cu pictura de șevalet pe care o căpătase în perioada sa decadentă. 

Istoria artelor textile profesioniste din Republica Moldova este scurtă, deși meșteșugul artistic al 
ţesutului s-a afirmat aici de-a lungul secolelor. Odată cu regenerarea meșteșugurilor artistice și apari-
ţia fabricilor de textile a devenit necesară angajarea în acest domeniu a artiștilor plastici profesioniști, 
dintre care s-a impus în mod deosebit Serghei Ciocolov, Ion Postolachi, Gheorghe Filatov, Nelly Sero-
va, Valentina Poleakova etc. [2 p. 17].

După 1990, tapiseria, arta decorativă monumentală, regină a artelor textile, a pierdut locul impor-
tant deţinut din cauza complexităţii creaţiei, a realizării îndelungate cu personal calificat, dar și din 
motive financiare. În prezent artele textile sunt reprezentate de categorii ce pot fi realizate relativ facil 
(imprimeuri, broderii, colaje), în general, lucrările fiind de mici dimensiuni. Trebuie să menţionăm că 
în arta textilă contemporană se atestă foarte des realizarea operelor de artă și în tehnica pâslei. 

La etapa postmodernă este evidentă orientarea spre tapiseria decorativă, cu configuraţii pur abstrac-
te, elemente stilizate și multiple tehnici tradiţionale. În expoziţiile de artă plastică din Moldova regăsim 
artiști din domeniul artelor textile precum: Ecaterina Ajder, Ala Lupu-Leancă, Elvira Cemortan-Voloșin, 
Iurie Lupu, Iarîna Saviţkaia-Baraghin, Natalia Iampoliscaia, Florentin Leancă ș.a. Expoziţiile colective 
ce aliniază pe simeze numeroase lucrări textile în tehnici diverse tratează subiecte actuale ca ritmurile 
citadine, nostalgia naturii sau universul subtil al ideilor abstracte. Creaţiile artiștilor exprimate în tehnici 
și materiale diferite reflectă cariere deja consacrate și o activitate susţinută în domeniul broderiei și ta-
piseriei. Mulţi dintre ei sunt polivalenţi și dispun de practici multidisciplinare. Tehnicile utilizate, tradi-
ţionale sau tehnologice, sunt foarte variate. Expoziţiile sunt un catalizator al creaţiei artistice decorative, 
oglindesc tendinţele, abordările și mijloacele de expresie plastică în artele decorative contemporane. 

Artiștii plastici contemporani mai sus menţionaţi, precum și colegii lor de breaslă prezintă în lu-
crările lor tendinţe și abordări noi, experimentează în domeniul tehnologiei, coloristicii și modificării 
formei tradiţionale a operelor textile. Cu ajutorul tehnicilor mixte maeștrii de artă textilă experimen-
tează cu succes arta tapiseriei profesioniste, pâsla, imprimeul artistic, designul textil, colajul textil, 
broderia etc. [3 p. 106].

În secolul XX, în domeniul artei textile au loc manifestări expoziţionale ce determină schimbări 
majore în atitudinea artiștilor și a publicului faţă de obiectul artistic textil bidimensional sau tridi-
mensional faţă de noile forme de manifestare denumite generic arte textile sau fiber arts. Tapiseria 
în forma sa tradiţională se păstrează ca manifestare artistică, subiectele fiind adaptate evenimentelor 
contemporane.

După anii 2000 începe și saltul îndrăzneţ al tapiseriei, de la reprezentarea bidimensională la cea 
tridimensională – sculpturală; artistul textilist simte nevoia ca lucrarea să invadeze spaţiul, oferind 
șansa publicului de a interacţiona cu aceasta, completând-o. Artiștii plastici din R. Moldova sunt pre-
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ocupaţi de subiectele legate de compoziţia spaţiului interior și integrarea gestului textil în cadrul aces-
tuia ca accent și simbol, acoperind o gamă largă de definiţii ale obiectelor realizate manual cu ajutorul 
fibrei – instalaţie (textilă), obiect textil spaţial, ambiental, „entitatea sau prezenţa textilă” cu ajutorul 
materialelor de lucru convenţionale și mai puţin convenţionale.    

În ultima perioadă se dezvoltă tot mai mult metode de intervenţie artistică în care se explorează 
posibilităţile mai multor medii sau materiale cu scopul de a exprima ideile într-o gamă estetică cât mai 
personală.

Tendinţe în artele textile contemporane din Republica Moldova
Astăzi, mai mult ca niciodată, datorită internetului, a libertăţii de călătorie și de exprimare s-au 

deschis noi uși și oportunităţi în domeniile creative din Moldova, care au pus amprenta și pe domeniul 
artelor textile. Arta textilă contemporană are o paletă extinsă și foarte diversificată de manifestări plas-
tice. Astfel, pe lângă tehnicile binecunoscute de ţesut haute-lisse sau basse-lisse, tehnicile imprimeu-
rilor pe suport textil, tehnicile de manipulare textilă, tehnicile mix-media (juxtapuneri de suprafeţe, 
colaje, broderii, piroimprimate etc.) ocupă un loc important în arealul artei textile contemporane. De 
asemenea, utilizarea materialelor neconvenţionale (metal, plastic, lemn, ceramică, rășină, sticlă, hârtie 
etc.) sporesc în intensitate valenţele vizuale și estetice ale suprafeţelor textile. 

Domeniul artelor decorative include secţiuni cum ar fi: ceramică, sticlă, metal, design, artă  mu-
rală, modă, scenografie, arte textile și design textil. Între acestea există interdependenţe de ordin con-
ceptual, formal și tehnic, structurate pe limbajul și principiile de bază ale artelor decorative.

În artele textile remarcăm prezenţa unei palete diverse de produse artistice: tapiserii, panouri 
decorative imprimate, ţesute sau realizate în tehnici mixte cu materiale neconvenţionale, accesorii 
pentru interior, accesorii vestimentare. Cu adevărat provocatoare atât pentru artist cât și pentru public 
sunt instalaţiile artistice textile sau obiectele textile sculpturale.

Expoziţiile desfășurate în incinta Centrului Expoziţional Constantin Brâncuși au evidenţiat, prin-
tre altele, revitalizarea artei textile contemporane prin suflul proaspăt adus de cei mai de seamă repre-
zentanţi ai artei naţionale. Cercetătorul Constantin Spînu a subliniat că, în comparaţie cu manifestă-
rile culturale de până în anii 2000, expoziţiile desfășurate la Centrul Expoziţional Constantin Brâncuși 
vin cu anumite particularităţi distincte. Se atestă o creștere iminentă a atenţiei artiștilor din domeniul 
artelor textile spre expresiile estetice și posibilităţile de reliefare a mesajului prin intermediul unor 
racordări plastice ale tehnicilor tradiţionale ale pâslei, ale colajului și broderiei, fapt ce oglindește 
un anumit grad de schimbare în timp a preferinţelor tehnologice ale plasticienilor și, prin aceasta, a 
schimbărilor ce s-au produs în însăși faţeta actuală a domeniului [4 p. 4].

Astăzi, mai mult ca oricând, putem remarca un transfer conceptual teoretic, formal și tehnic de 
la artele textile spre artele plastice și invers, fără ca specificul de bază al acestora să fie afectat. În acest 
context, revenind la arta contemporană, merită a fi menţionată o expoziţie de dată foarte recentă – 
Bienala de Arte Decorative și Bienala Internaţională de Artă Decorativă. Acest eveniment a reunit un 
eșantion reprezentativ de artiști din domeniul artelor decorative din Republica Moldova, evidenţiind 
bogăţia de abordări plastice și de concepte ideatice din zona artelor decorative. Datorită acestor mani-
festări expoziţionale, arta textilă din a doua jumătate a secolului XX cunoaște o revitalizare fără pre-
cedent, nu doar din punct de vedere al recunoașterii sale, ci și al readucerii în actualitate a tehnicilor 
și meșteșugurilor tradiţionale, adaptate acum temelor și necesităţilor estetice. Graţie ţinutei artistice 
reprezentată de  profunzimea conceptului, preţiozitatea și acurateţea reprezentării detaliilor, dar și a 
forţei de convingere a ansamblului, multe dintre operele prezente în cadrul acestei expoziţii constituie 
un etalon de profesionalism în domeniul artelor textile. 

Artiștii secolului XX care activează în domeniul artelor textile participă activ la realizarea proiec-
telor, participă la procesul de creaţie, fiind activi și motivaţi la fel ca în cazul pictorilor sau sculpto-
rilor. Astfel, rolul artiștilor și al artelor textile este bine definit în arta contemporană. Totodată, stilul 
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Imaginea 1. Ala Lupu-Leancă. Palton cu impri-
meu pe piele, tehnică mixtă, 2021

Sursa: Imagine din colecţia autorului

Imaginea 2. Iarîna Saviţkaia Baraghin. Ampren-
te, tehnică mixtă (pâslă, tapiserie ceramică)

Sursa: Imagine din colecţia autorului

și expresivitatea artistică a lucrărilor de tapiserie din ultimii ani ne amintesc de creaţia remarcabili-
lor artiști plastici cum ar fi Andrei Negură, Olimpiada Arbuz-Spătari, Felicia (Balta) Saviţkaia, Silvia 
Vrânceanu, Maria Saca-Răcilă.

Lucrările prezentate pe simezele Centrului Expoziţional „Constantin Brâncuși” prezintă opere de 
referinţă ce definesc demersul artistic al artelor decorative din Republica Moldova în actualitate – o 
formă de dialog între generaţiile de artiști, o sinteză de tradiţie și inovaţie, varietăţi stilistice, varietăţi 
de expresie în diverse ramuri, afirmă cercetătorul Ana Simac. Dialogul artistic se construiește pe con-
ceptele de memorie și amintire pe care le explorează artistul printr-o invitaţie la o dezbatere teoretică, 
din punct de vedere estetic, în prezenţa unui public de specialitate.   

Creaţia tinerilor artiști plastici abordează mai multe genuri, mai multe tipuri de exprimare, preo-
cuparea faţă de artele textile rămânând, totuși, predominantă. Ca artiști ai secolului XXI ce se folosesc 
de toate mediile, ei propun spre receptare lucrări care, cu adevărat, pot fi considerate, din punct de 
vedere al tehnicii de execuţie, mixed media. Cu un accent special acordat decorativului, ancorat în 
sugestiile venite din feluritele tradiţii care au traversat epocile până în contemporaneitate, lucrările re-
alizate de Ecaterina Ajder, Elvira Cemortan-Voloșin, Ala Lupu-Leancă (Imaginea 1), Iarîna Saviţkaia-
Baraghin (Imaginea 2), Iampoliskaia Natalia sunt, pe de o parte, citate preluate în spirit postmodern, 
iar pe de altă parte – structuri vizuale profund originale ce incită la reinterpretări și revalorificări ale 
moștenirii tradiţiei în artele textile. Compoziţiile executate pe felurite suporturi, de la cele clasice la 
cele contemporane, poartă amprenta unei viziuni personale, acum ușor de recunoscut prin luxurianţa 
detaliului, eleganţa arabescului și cromatica bine controlată, astfel încât să provoace privirea, dar, în 
același timp, să suscite receptorii și din punct de vedere intelectual.
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Tipul de abordare artistică a tinerei generaţii de artiști plastici, majoritatea fiind absolvenţi ai Fa-
cultăţii de Arte Plastice, Decorative și Design din cadrul Academiei de Muzică, Teatru și Arte Plastice, 
poate avea cu adevărat pretenţia noutăţii, fiindcă, în cele din urmă, punând într-un dialog continuu 
tradiţia cu postmodernitatea, tinerii artiști creează noi structuri vizuale ce valorifică fondul tehnic și 
cultural al trecutului în forme care aparţin cu acuitate prezentului. 

Conceptul lucrărilor decorative create de artiștii plastici interoghează condiţia omului actual în 
relaţie cu mediul în care acesta își desfășoară existenţa, urmărind memoria, parcursul personal și „re-
plicarea” unor spaţii sau situaţii trăite. Provocările erei digitale și ale pluridisciplinarităţii nu pot lăsa 
indiferenţi pe artiștii de astăzi, iar aceste lucruri nu se resimt neapărat prin dispariţia materialităţii, ci 
mai degrabă prin felul în care se metamorfozează subiectele, compoziţia, calitatea materialelor [5 p. 3].

Operele de artă textilă prezente în sălile de expoziţii din Republica Moldova sunt instalaţii artis-
tice textile și ansambluri decorative pentru interior, imprimate sau ţesute, realizate în tehnici tradi-
ţionale sau neconvenţionale specifice mediului textil, destinate spaţiilor private sau publice. Dintre 
tehnicile utilizate putem menţiona: vopsirea cu plante, monotipia, imprimarea prin rezervare, tehnica 
papier-mache, colajul textil, ţesături haute-lisse, imprimarea serigrafică,   manipularea materialului 
textil, broderia manuală, vopsirea, tehnica felting și nuno felting,  tehnici mixte. Toate acestea plasează 
privitorul între două lumi: cea a trecutului și cea a prezentului, ambele traversate de firul tradiţiei și 
inovaţiei în mediu textil.

Concluzii 
Aspiraţiile plasticienilor sunt îndreptate spre investigarea prin intermediul experimentului artis-

tic al particularităţilor estetice ale materialului din care este realizată opera, spre valorificarea unor 
mesaje complexe care vor contura conceptul ideatic și artistic și fortificarea faţetei stilistice a creaţiei.

Deși fiecare artist își conturează în mod individual gândirea lui postmodernistă, iar fiecare lucrare 
reprezintă un „univers în sine”, cu diverse semnificaţii, simboluri și metafore, evoluţia tapiseriei pro-
fesioniste relevă continuitatea tradiţiilor textile din Republica Moldova, specificul ţesutului bidimen-
sional, tehnica clasică de ţesut, continuitatea etnoculturală a tradiţiilor. 

Nu se poate preciza unde se termină tradiţia și unde începe modernitatea în arta textilă din R. 
Moldova – ele se completează și convieţuiesc în armonie. Se lucrează cu materiale ca firul de cânepă, 
sisalul, firul de lână de capră, lâna de oaie. Specificul creaţiei artiștilor plastici din domeniul artelor 
decorative de după anii 2000 își are rădăcinile, probabil, în ancestralul arhaic moldovenesc, cu nume-
roasele genuri ale artei populare, începând de la vechile ţesături cu materiale tradiţionale, cromatică 
echilibrată, forme și repertoriu decorativ, întâlnit la covoare și în vechile ţesături, până la formele 
ceramicii, dar și în monumentalitatea arhitecturii de lemn sau în obiectele cotidiene și de uz casnic.
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